

“राष्ट्रीय दिवस आलू दिवस एवं कृषिधाम एक्सपो-2019” किसान मेला का आयोजन

कृषि वैज्ञानिकों द्वारा उन्नत कृषि तकनीकों के प्रयोग द्वारा किसानों की आय दुगुनी करने की दिशा में भाकृअनुप-केंद्रीय आलू अनुसंधान संस्थान, शिमला एवं भारतीय आलू संघ द्वारा राष्ट्रीय स्तर पर तीन दिवसीय “राष्ट्रीय दिवस आलू दिवस एवं कृषिधाम एक्सपो-2019”, दिनांक 15-17 फरवरी 2019 का आयोजन बड़े ही हर्षोल्लास के साथ किया गया। इस आयोजन में आलू के उद्यानिकी, खाद्यान्न फसलों, पशुपालन, कृषि उद्योगों एवं कृषि तकनीकों के सजीव प्रदर्शन हेतु कृषि प्रदर्शनी का आयोजन किया गया। दिनांक 15 फरवरी, 2019 को आलू गोष्ठी में केंद्र के आलू विशेषज्ञों द्वारा आलू की प्रजातियों, फसल की उन्नत तकनीकों, रोगों-कीटों के प्रबंधन, एवं आलू भंडारण की जानकारी दी गई एवं किसानों की समस्याओं का समाधान किया गया। उद्घाटन समारोह के मुख्य अतिथि डॉ. ए.के. सिंह, उप महानिदेशक (बागवानी विज्ञान), भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद्, नई दिल्ली रहे एवं अध्यक्षता प्रो. गया प्रसाद, कुलपति, सरदार वल्लभभाई पटेल कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय, मेरठ ने की। विशिष्ट अतिथि संस्थान के पूर्व निदेशक डॉ एस एम पॉल खुराना, डॉ एस के पाण्डेय, डॉ बीरपाल सिंह और डॉ एस मोहंती, क्षेत्रीय निदेशक, सीआईपी (दक्षिण, पश्चिमी व केंद्रीय एशिया), नई दिल्ली रहे। सर्वप्रथम संस्थान के निदेशक डॉ एस के चक्रवर्ती ने सभी गणमान्य अतिथियों एवं समारोह में पधारे विभिन्न संस्थानों के पदाधिकारियों का स्वागत किया। मुख्य अतिथि ने अपने संबोधन में आलू की महत्वता को देखते हुए देश आलू के उत्पादन को विश्व में चीन को पछाड़कर प्रथम स्थान पर आने को आह्वान किया। साथ ही आलू की गुणवत्ता बढ़ाने एवं मूल्यवर्धन करके किसानों अधिक लाभदायक बनाने पर जोर दिया।



इस अवसर विभिन्न प्रकार के कार्यक्रम आयोजित किए गए-

आलू गौरव सम्मान - इस अवसर पर देश के आठ प्रमुख आलू उत्पादक राज्यों (पंजाब से श्री गुरराज सिंह निज्जर एवं श्री जगतार सिंह बरार, हरियाणा से श्री हरविंदर सिंह एवं श्री कुलदीप सिंह, उत्तराखंड के श्री परमजीत सिंह एवं श्री जगमोहन सिंह, हिमाचल प्रदेश के श्री संजीव शर्मा एवं श्री प्रेमचंद ठाकुर, गुजरात के श्री शांतिलाल लालजी भाई पटेल एवं श्री पार्थीभाई जेठाभाई चौधरी, आसाम के श्री देबी प्रसाद सरमा एवं मोहम्मद अनवर हूसैन, उत्तर प्रदेश के श्री भंवरपाल सिंह, श्री राहुल यादव, श्री नेमी चंद राजपूत एवं श्री खुशीरामसिंह एवं बिहार से श्री राकेश कुमार, श्री राघोशरण प्रसाद, श्री नीतीश कुमार एवं श्री विजय कुमार पाण्डेय) 20 प्रगतिशील किसानों का आलू गौरव से सम्मानित किया गया। सभी किसानों को शॉल, स्मृति चिन्ह एवं प्रशस्तिपत्र देकर सम्मानित किया गया।

आलू के प्रसंस्कृत उत्पादों का व्यवसायीकरण-संस्थान द्वारा विकसित आलू के नवीन प्रसंस्कृत उत्पादों आलू हलवा, आलू दलिया, आलू के सूखे घन-श्रेब एवं का आलू कुकीज़ की तकनीकों का व्यापारिक संस्थानों को हस्तांतरण किया गया।

आलू व्यंजन प्रतियोगिता-इस आयोजन का मुख्य आकर्षण आलू व्यंजन प्रतियोगिता रही, जिसमें 20 विभिन्न शैक्षणिक संस्थानों के विद्यार्थियों और ग्रहणियों ने बढ़चढ़ कर भाग लिया एवं आलू के 125 पारंपरिक एवं नवीन व्यंजनों को प्रस्तुत करके अपनी प्रतिभा दिखाई। प्रतियोगिता के के विजेता प्रतिभागियों को संस्थान के पूर्व निदेशकों - डॉ बीरपाल सिंह, डॉ एस के पाण्डेय एवं डॉ एस एम पॉल खुराना ने पुरस्कार वितरित किए।



“कुफरी ज्योति” स्वर्ण जयंती समारोह: इस अवसर पर संस्थान द्वारा लोकप्रिय प्रजाति “कुफरी ज्योति” के पचास वर्ष पूरे होने पर स्वर्ण जयंती समारोह का आयोजन किया गया, जिसमें संस्थान के विशेषज्ञों डॉ एस के पाण्डेय, पूर्व निदेशक, डॉ बीरपाल सिंह, डॉ विनय सिंह एवं डॉ एस के चक्रवर्ती ने कुफरी ज्योति के गुणों कारण इसकी लोकप्रियता के विषय में चर्चा की।

“बिना आलू कैसी होगी दुनिया” सत्र : इसी क्रम में “बिना आलू कैसी होगी दुनिया” विषय पर एक विशेष सत्र का आयोजन किया गया, इस कार्यक्रम के मुख्य वक्ता अंतरराष्ट्रीय आलू केंद्र के द्वारा चलाये जा रहे “बिना आलू कैसी होगी दुनिया” अभियान के निदेशक डॉ. मार्कव्यूफोर्ट, कोलंबिया, डॉ आर अनंथम, हैदराबाद, डॉ. विजय किशोर गुप्ता एवं हेमंत कार्देली शिमला आदि रहे ।



दूसरे दिन दिनांक 16 फरवरी, 2019 को क्षेत्र में गन्ना फसल के महत्व को ध्यान में रखते हुए गन्ना सम्मेलन का आयोजन किया गया जिसमें किसानों को गन्ने एवं गन्ना आधारित सहफसली खेती की समस्याओं एवं उनके समाधान के लिए विशेषज्ञों द्वारा व्याख्यान आयोजित कराये गए।



दिनांक 17 फरवरी कृषिधाम एक्सपो-2019 के इस आयोजन का समापन समारोह के मुख्य अतिथि पदमश्री माननीय कंवल सिंह जी, सदस्य, संचालक मण्डल, भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद, नई दिल्ली रहे एवं कार्यक्रम की अध्यक्षता सहायक महानिदेशक कृषि अभियांत्रिकी के डॉ. कंचन कुमार सिंह ने की।



इस कार्यक्रम के दौरान विभिन्न कृषक प्रतिभागियों एवं कृषि प्रदर्शनी में स्टॉल लगाने वाली सरकारी एवं गैर सरकारी संस्थाओं को पुरस्कृत किया गया। मुख्य अतिथि ने कृषकों की आय बढ़ाने तथा स्वच्छ खेती करने का आह्वान किया। इस कार्यक्रम के संयुक्त आयोजक मैसर्स हाई फाई ग्रुप नोएडा रहे।